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“Η μεταξύ μας συνεργασία και ενότης καθίστανται ιδιαιτέρως 
σήμερον αναγκαίαι, καθώς η υφήλιος συγκλονίζεται από 
αιματηράς συγκρούσεις και πολέμους, με χιλιάδας θυμάτων και 
αναριθμήτους πρόσφυγας. Η Ορθόδοξος Εκκλησία οφείλει να 
δώση γεγονυία τη φωνή την καλήν αυτής μαρτυρίαν κατά της 
βίας και των συγκρούσεων και υπέρ του διαλόγου και της 
επικρατήσεως της ειρήνης”. 

“Ειδικώτερον κατά την κρίσιμον αυτήν συγκυρίαν, κατά την οποίαν το βλέμμα 
πάντων ημών είναι εστραμμένον και πάλιν εις την πολύπαθον Μέσην Ανατολήν, 
όπου αι εξελίξεις λαμβάνουν εξαιρετικώς επικινδύνους και ανεξελέγκτους 
διαστάσεις. Διά τον λόγον αυτόν απευθύνομεν ηχηράν έκκλησιν προς τους ηγέτας 
και τας κυβερνήσεις των εμπλεκομένων κρατών και λαών να επιδείξουν την 
αναγκαίαν αυτοσυγκράτησιν προς όφελος και συμφέρον πρώτον αυτών των ιδίων, 
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αλλά και της ανθρωπότητος συνολικώς”, επεσήμανε, μεταξύ άλλων, ο 
Παναγιώτατος Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος, στην ομιλία του, 
μετά το λαμπρό Συλλείτουργο με τον Προκαθήμενο της Εκκλησίας της Αλβανίας, 
Μακαριώτατο Αρχιεπίσκοπο κ.κ. Ιωάννη, που τελέστηκε σήμερα, Κυριακή των 
Αγίων Πάντων, 15 Ιουνίου 2025, στον Πάνσεπτο Πατριαρχικό Ναό, στο Φανάρι.





Ο Παναγιώτατος πρόσθεσε στην συνέχεια: “Προσευχόμεθα ο Άρχων της Ειρήνης 
να τους φωτίση να επιλέξουν και να ακολουθήσουν την οδόν του διαλόγου αντί 
της κλιμακώσεως της πολεμικής βίας. Ικετεύομεν τον Κύριον των όλων να 
προστατεύη τους αμάχους και αθώα παιδιά. Γνωρίζομεν ότι και ο αδελφός Πάπας 
Ρώμης Λέων ΙΔ´ απηύθυνε παρομοίαν έκκλησιν. Είθε να εισακουσθούν αι φωναί 
μας, να επικρατήση η λογική και να τερματισθή ο πόλεμος και το αιματοκύλισμα 
εις την Μέσην Ανατολήν και εις την σκληρώς δοκιμαζομένην επί τριετίαν και 
πλέον Ουκρανίαν, καθώς και εις όλας τας περιοχάς του πλανήτου αι οποίαι 
ταλανίζονται από βιαίας συγκρούσεις.”

Στην αντιφώνησή του ο Μακαριώτατος Αρχιεπίσκοπος Αλβανίας κ.κ. Ιωάννης, 
επεσήμανε, μεταξύ άλλων, τα εξής:

“Σήμερον, η Ορθόδοξος Αυτοκέφαλος Εκκλησία της Αλβανίας στέκεται με 
μετριοφροσύνην αλλά και αυτοπεποίθησιν ενώπιον των προκλήσεων του 21ου 
αιώνος. Η εμπειρία του αδυσώπητου διωγμού και της θαυμαστής ανασυστάσεως 
έχει ενισχύσει την πίστιν ημών εις την δύναμιν του Σταυρού και της Αναστάσεως, 
εις την νίκην του φωτός επί του σκότους, της αγάπης επί του μίσους.

Οραματιζόμεθα μίαν δυνατήν και ηνωμένην φωνήν της Ορθοδοξίας εις τον 
σύγχρονον κόσμον, φωνήν μεταφέρουσα το μήνυμα του Ευαγγελίου μετά 
παρρησίας και σοφίας, προσφέρουσα απαντήσεις εις τα υπαρξιακά ερωτήματα του 
συγχρόνου ανθρώπου και την θεραπείαν της αγάπης εις τα τραύματα της 
ανθρωπότητος. Η αποστολή της Εκκλησίας να ενώνη τους λαούς και να τους 
καθοδηγή προς το φως της Αναστάσεως παραμένει επίκαιρος και επιτακτική όσον 
ποτέ άλλοτε. Η Εκκλησία της Αλβανίας, κατά το μέτρον των δυνατοτήτων αυτής 
είναι πρόθυμος να υπηρεσίας εις το μέγα τούτο έργον.



Παναγιώτατε, δεχθῆτε τὴν ἐκ βάθους καρδίας εὐγνωμοσύνην ἡμῶν διὰ τὴν 
πατρικὴν ἀγάπην, τὴν ἀδιάλειπτον στήριξιν πρὸς τὴν Ἐκκλησίαν τῆς Ἀλβανίας. Ἡ 
παρουσία ἡμῶν σήμερον εἰς τὀ Φανάριον διακηρύττει τὴν ἀγάπην, τὸν σεβασμὸν 
καὶ τὴν ἀφοσίωσιν ἡμῶν πρὸς τό σεπτὸν πρόσωπον Ὑμῶν καὶ τὸν ὑψηλὸν θεσμὸν 
τὸν ὁποῖον θεοχαρίτως ἐκπροσωπεῖτε.”

Στην Θεία Λειτουργία συμμετείχαν οι Αρχιερείς Σεβ. Μητροπολίτης Γέρων 
Χαλκηδόνος κ. Εμμανουήλ, Απολλωνίας και Φίερι κ. Νικόλαος, Μύρων κ. 
Χρυσόστομος, Βερατίου, Αυλώνος και Κανίνης κ. Άστιος, Σηλυβρίας κ. Μάξιμος, 
και ο Θεοφιλ. Επίσκοπος Κρούγιας κ. Αναστάσιος.

Εκκλησιάστηκαν οι Σεβ. Αρχιερείς Ανθηδώνος κ. Νεκτάριος, Επίτροπος του 
Παναγίου Τάφου στην Πόλη, Ικονίου κ. Θεόληπτος, Σαράντα Εκκλησιών κ. Ανδρέας, 
και Σελευκείας κ. Θεόδωρος, οι Θεοφιλ. Επίσκοποι Αλικαρνασσού κ. Αδριανός, 
Αραβισσού κ. Κασσιανός και Ξανθουπόλεως κ. Παΐσιος, Άρχοντες Οφφικιάλιοι της 
Μ.τ.Χ.Ε., ο Γενικός Πρόξενος της Ελλάδος και ο Πρόξενος της Αλβανίας στην 
Πόλη, Εξοχ. Πρέσβυς κ. Κωνσταντίνος Κούτρας και Εντιμ. κ. Armand Shandro 
αντίστοιχα, πιστοί από την Πόλη και προσκυνητές από το εξωτερικό.

Μετά τις ομιλίες οι δύο Προκαθήμενοι αντάλλαξαν αναμνηστικά δώρα, και 



ακολούθησε δεξίωση στον Πατριαρχικό οίκο.

H ομιλία του Οικουμενικού Πατριάρχου
Στην ομιλία του ο Παναγιώτατος Οικουμενικός Πατριάρχης Βαρθολομαίος 
καλωσόρισε στην Ιερά Καθέδρα του Οικουμενικού Θρόνου τον Προκαθήμενο της 
Εκκλησίας της Αλβανίας, Μακαριώτατο Αρχιεπίσκοπο κ. Ιωάννη, και την τιμία 
συνοδεία του.
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«Ως ευ παρέστητε εις την Κωνσταντινούπολιν και το Φανάριον, Μακαριώτατε! 
«Ευλογημένος ο ερχόμενος εν ονόματι Κυρίου»! Δεν ήλθετε εις ξένον τόπον! Εις 
τα ίδια ήλθετε! Εις την οικίαν της Μητρός σας! Εις τον τόπον ακριβώς όπου 
ωδινήθη παλαιότερον και εγεννήθη εν ώραις αισίαις και η Εκκλησία της Αλβανίας, 
εκλεκτή και πεφιλημένη θυγάτηρ της καλλιγόνου Μητρός Εκκλησίας της Βασιλίδος 
ταύτης των Πόλεων, όπως και πολλαί άλλαι Αυτοκέφαλοι Ορθόδοξοι Εκκλησίαι 
των Βαλκανίων και της Ευρώπης! Εις τον άγιον τόπον όπου και προσφάτως θεία 
συνάρσει ανεγεννήθη θεσμικώς η Εκκλησία σας, μετά από την πλήρη διάλυσιν και 
την θλίψιν την μεγάλην ημίσεος αιώνος αθέου καθεστώτος. Χείρες αρχιερατικαί 
Φαναριωτών Μητροπολιτών ετέθησαν επί της κεφαλής σας, μαζί με τας τιμίας 
εκείνας του πνευματικού σας Πατρός, και σας κατέστησαν Αρχιερέα του Ζώντος 
Θεού και διάδοχον των Αγίων Αποστόλων, προκειμένου και η Ιερά Μητρόπολις 
Κορυτσάς, αρχαία επαρχία του Θρόνου τούτου, να αποκτήση τον άξιον προστάτην 
και ποιμενάρχην της! Προ πολλού λοιπόν μας είσθε όχι μόνον γνώριμος αλλά και 
πολύ οικείος και εξαιρετικά εις όλους προσφιλής!

Σας εγνωρίσαμε, Μακαριώτατε, διά πολλών ετών, ως τον πλέον έμπιστον και 
πολύτιμον συνεργάτην του μακαρίας μνήμης προκατόχου σας αοιδίμου μεγάλου 
εκείνου και ανεπαναλήπτου Αρχιεπισκόπου Αναστασίου, του νέου Αποστόλου της 
Αλβανίας! Μαζί εβαστάσατε εν υπομονή πολλή τον καύσωνα της ημέρας και το 
ψύχος της νυκτός επί τριάκοντα και πλέον δύσκολα έτη! Μαζί προεκινδυνεύσατε, 
εκοπιάσατε υπέρ του Ευαγγελίου και του λαού του Θεού και επετελέσατε έργα 
μεγάλα και θαυμαστά, η ευεργεσία των οποίων δεν περιορίζεται μόνον εις τον 
κύκλον των Ορθοδόξων Χριστιανών, αλλ᾽ εξακτινούται εις όλον τον λαόν της 
Αλβανίας, ανεξαρτήτως θρησκεύματος. Αλλά και μαζί με τον λαμπρόν Αναστάσιον 
ελαμπρύνατε την παρουσίαν της Εκκλησίας της Αλβανίας εις την ιστορικήν Αγίαν 
καί Μεγάλην Σύνοδον της Ορθοδόξου Εκκλησίας εν Κρήτη προ εννέα ακριβώς ετών 
και συνεβάλετε και μετά των λοιπών συνεπισκόπων σας αποφασιστικώς εις την 



επιτυχίαν των εργασιών της! Ευνόητον είναι, κατά ταύτα, ότι χαίρετε λίαν υψηλής 
εκτιμήσεως εις τας ιεράς ταύτας αυλας και έχετε εξαιρετικήν θέσιν εις τας 
καρδίας όλων μας! Να αισθάνεσθε λοιπόν αγαλλίασιν και πλήρη άνεσιν και 
ελευθερίαν ενταύθα εν μέσω ημών, όπως αισθάνεσθε και εις τον οίκον των γονέων 
σας! Ο Χριστός εν τω μέσω ημών, ευλογών και αγιάζων ημάς και τας 
διεκκλησιαστικάς ημών αδελφικάς σχέσεις!”

Στη συνέχεια ο Πατριάρχης αναφέρθηκε στο διαχρονικό ενδιαφέρον της Μητρός 
Εκκλησίας της Κωνσταντινουπόλεως για τις επαρχίες της, που αργότερα 
χειραφετήθηκαν κανονικώς και αποτέλεσαν την σημερινή αγιωτάτη Αυτοκέφαλη 
Εκκλησία της Αλβανίας, και στις οποίες πάντοτε έστελνε διαπρεπείς Ιεράρχες με 
αγάπη για τον επιχώριο λαό, ενώ ήταν έτοιμη να προστρέξει σε βοήθεια όποτε 
ήταν απαραίτητο. Μιλώντας για την περίοδο του αθεϊστικού καθεστώτος κατά τη 
διάρκεια του οποίου η Ορθόδοξη Εκκλησίας της Αλβανίας υπέστη πολλά δεινά, ο 
Πατριάρχης σημείωσε:

“Παρακολουθούντες το πολυετές μαρτύριον και διορώντες την κάκωσιν και 
ταλαιπωρίαν των ποιμένων και των πιστών της Αλβανίας, με πρώτον του 
μαρτυρικού χορού τον αοίδιμον Αρχιεπίσκοπον Χριστοφόρον, αλλά και την θεοφιλή 
εμμονήν των εις την πατρώαν ευσέβειαν και ομολογίαν της εις Χριστόν πίστεως, 
εβλέπομεν εις τα πρόσωπά εκείνα που ο προσωπικός προστάτης σας Άγιος Ιωάννης 



ο Ευαγγελιστής και Θεολόγος αναφέρει εις την Αποκάλυψιν: «Ούτοί εισιν οι 
ερχόμενοι εκ της θλίψεως της μεγάλης και έπλυναν τας στολάς αυτών και 
ελεύκαναν αυτάς εν τω αίματι του Αρνίου». Δόξα τω Θεώ όμως, επιτέλους «ο 
χειμών παρήλθεν, ο υετός απήλθεν, …, τα άνθη ώφθη εν τη γη, φωνή του τρυγόνος 
ηκούσθη…, αι άμπελοι κυπρίζουσιν» εις την γην Αγίων Μαρτύρων και Ομολογητών, 
οι οποίοι συνεορταζόμενοι σήμερον μετά των Αγίων Πάντων έχουν πρόσθετον 
λόγον χαράς και αγαλλιάσεως! Και τους εκ του διωγμού ελθόντας ήδη «το Αρνίον 
το αναμέσον του Θρόνου ποιμαίνει αυτούς και οδηγήσει αυτούς επί ζωής πηγάς 
υδάτων και εξαλείψει ο Θεός παν δάκρυον εκ των οφθαλμών αυτών».


